
Séance du 24 janvier 2020

ORDRE DU JOUR

Séance publique :

1. Présentation du Plan Stratégique Transversal 2018-2024

Etaient présents :
J-C. LUPERTO, Bourgmestre-Président;
O. BORDON, N. DUMONT, D. LISELELE, C. DAFFE, M. GODFROID, Echevins ;
V. MANISCALCO, Président du CPAS;
JL. REVELARD, S. LACROIX, S. BARBERINI, M. FELIX, F. DUCHENE, G. BODART, F. DELVAUX, C. 
LEAL-LOPEZ, C. JEANTOT, R. DACHE, P. KERBUSCH, MA. RONVEAUX, F. SIMEONS, V. 
STARZINSKY, R. BOUKAMIR, S. ROTA, F. DUMONT, MC. FISSETTE, S. FOURNIER, M. MASIA, S. 
DINEUR, C. OP DE BEEK, Conseillers Communaux;
L. GREGOIRE, J-P. TILLIEUX, S. DEPAIRE, E. SORNIN, F. DEBAUCHE, B. LIGNIER, V. ACQUISTO, F.
LAMBORI, S. FINET, E. LESUR, Conseillers de l'Action Sociale;
X. GOBBO, Directeur Général.
O. CABOSSART, Directeur Général du CPAS.

Monsieur le Président déclare la séance publique ouverte à 18h35 et clôture la séance à 20h35.

Le Conseil accepte.  Ces points seront discutés en fin de séance publique.

SEANCE PUBLIQUE

OBJET N°1. Présentation du Plan Stratégique Transversal 2018-2024

Présentation du Plan Stratégique Transversal 2018-2024 par Monsieur Jean-Charles LUPERTO :
Préambule
Le Code de la Démocratie locale et de la Décentralisation (CDLD) rend obligatoire l’élaboration d’un PST 
pour cette législature.
Un délai de 9 mois était fixé par le Gouvernement wallon pour permettre aux communes l’élaboration de 
leur PST.
Ce délai n'était toutefois pas un délai de rigueur, il était indicatif.
En 2014, la commune de Sambreville était commune pilote pour l’élaboration d’un PST. L’écueil principal 
a été une appropriation de l’outil par une ou deux personnes maximum.
L’élaboration du PST de cette législature est le fruit d’une concertation entre les mandataires politiques et 
les services de l’Administration (chaque chef de service a été sollicité pour faire des propositions, au 
regard de la DPC) pour une réelle appropriation large.
Le PST de Sambreville c’est également un plan élaboré en commun entre la Ville et le CPAS afin de 
renforcer les synergies mais surtout parce qu’il est essentiel de mener une politique commune et 
cohérente sur le territoire.
Le PST est donc une traduction opérationnelle des déclarations de politique communale et sociale 
enrichie par une longue phase de co-construction avec l’Administration tant de la Ville que du CPAS.
Le document qui vous est aujourd’hui soumis pour prise d’acte est donc un document concerté, co-
construit, certes quelques mois plus tard que le délai suggéré mais abouti.
Le PST de Sambreville c’est :

12 Objectifs Stratégiques
54 Objectifs Opérationnels
315 Actions (mesures concrètes)
28 Réunions préparatoires de concertation
60 Heures de réunion (minimum) (+ le travail individuel d’analyse, relecture, encodage)
70 personnes impliquées

Le PST de Sambreville c’est quoi ?
Le Programme Stratégique Transversal, mieux connu sous l’acronyme PST, est un document stratégique 
de gouvernance locale, transversale et globale.



C’est une vision à long terme déclinée en objectifs stratégiques et opérationnels et plus précisément 
encore, en actions.
Le PST de Sambreville intègre l’ensemble des supports, plans et programmes existants (Rapport du 
Professeur Vigano mais aussi le PCS par exemple), ce qui permet d’évoluer avec une feuille de route 
unique.
Les 12 objectifs stratégiques de la DPC et du précédent PST, adaptés pour correspondre aux objectifs du 
CPAS (principalement le 1er OS pour retrouver la notion de sécurité d’existence, de cohésion sociale et 
de Mieux-être des citoyens de manière plus explicite)
Le PST est un plan d’actions destiné à évoluer au rythme des opportunités, des réalités de terrain, des 
enjeux et besoins locaux ainsi que de l’évolution des moyens.
Le PST de Sambreville en quelques mesures phares :
OS1 : Être une commune qui offre, sur son territoire, une véritable sécurité d’existence et contribue à la 
Qualité de Vie de ses citoyens

• Établissement d’un plan local transversal de lutte contre la pauvreté
• Création et fonctionnement de la Maison de la Cohésion Sociale

OS2 : Être une commune dont le territoire est aménagé de manière durable
• Élaboration d’un schéma de développement territorial communal
• Réalisation d’une réflexion globale pour la sécurisation des rues scolaires

OS3 : Être une commune où la mobilité se veut respectueuse de tous les usagers
• Mise en œuvre le Plan Communal de Mobilité actualisé
• Actualisation du cadastre des voiries mais également des trottoirs
• Favorisation du transport scolaire alternatif
• Favorisation de la mobilité douce au sein du personnel communal

OS4 : Être une commune au domaine public propre, à l’environnement respecté et à l’espace naturel 
valorisé

• Création d’un nouveau Recyparc
• Valorisation des déchets verts générés par les services techniques communaux
• Établissement d’une prime « quartier propre »
• Végétalisation des cimetières

OS5 : Être une commune favorisant un habitat décent, durable et accessible à tous
• Amélioration des conditions d’hébergement d’urgence et de transit (Rénovation de l’hôtel social 

de Moignelée) #CPAS
• Participation au développement d’une Plateforme Logement communale #CPAS

OS6 : Être une commune où entreprendre, investir et promouvoir l’emploi
• Création d’un pôle en économie sociale
• Création d’une permanence emploi #PCS

OS7 : Être une commune où apprendre, se former et développer ses compétences
• Réhabilitation de l’ancien hôtel de ville de Tamines
• Mise en œuvre d’action vers la gratuité scolaire

OS8 : Être une commune présente à toutes les étapes de la vie
• Développement d’un pôle de la personne âgée
• Établissement d’un nouveau projet de vie institutionnel pour la Résidence « La Sérénité » 

#CPAS
OS9 : Être une commune qui facilite la pratique du sport

• Création d’un Centre sportif local
• Mise en œuvre du « plan piscine »

OS10 : Être une commune où la culture est facteur de développement individuel et collectif
• Valorisation du « Fonds d’histoire locale »
• Implantation du Centre culturel dans les bâtiments de l’ancienne gare d’Auvelais

OS11 : Être une commune gouvernée et administrée de manière efficiente et participative
• Développement d’un outil de participation citoyenne
• Poursuite des démarches visant la réaffectation du site « Sainte Barbe » en vue de proposer un

espace de formation polyvalent #CPAS
• Création d’un nouveau site pour la régie ouvrière

OS12 : Être une commune au cœur d’un bassin de vie
• Valorisation de l’attrait touristique de la Sambre
• Aménagement des bords de Sambre

Interventions :
Intervention de Monsieur Jean-Luc REVELARD :

15 mois !
   15 mois, c’est le délai qu’il vous a fallu pour mettre en action votre programme.
   15 mois, malgré une majorité inchangée et un Collège quasi identique.



   15 mois, durant lesquels nous sommes en affaires courantes comme si le temps s’était figé en 
octobre 2018.
   15 mois, après les élections communales, le PST nouveau est enfin arrivé et impatient je m’y suis 
plongé.
   Je ne vous cacherai pas, qu’au premier abord, j’ai été surpris en ouvrant l’enveloppe. Surpris par 
le document en lui-même. Une couverture plastique alors que vous prônez un objectif « commune 
zéro déchet ».
   Avant la lecture je me dis déjà « qu’il y a loin de la coupe aux lèvres » mais bon, restons positif, 
analysons le document, il peut peut-être nous surprendre.
   12 Objectifs stratégiques, 54 Objectifs opérationnels, 315 Actions.
   C’est parti :
 
1. Sécurité d’existence et qualité de vie (OS.249 page 12).
• Renforcer la sécurité d’existence et la cohésion sociale (OO.467 page 13).Il faudra veiller à une

bonne délimitation des actions entreprises par le CPAS et le PCS pour éviter de se marcher sur
les pieds.

• Ecolo trouve intéressante l’idée d’établir un plan local transversal de lutte contre la pauvreté, 
mais pourquoi se limiter au RWLP alors qu’un cadastre des acteurs doit être établi.

• Assurer la présence dans les quartiers (A.772 page 18) OK mais dépendant de financements
   européens.

• Lutter contre la pauvreté infantile. (OO.773 page 23) pas d’indicateur de progression ni de plan 
d’action. Belle déclaration mais des actes…

• Accompagnement des personnes étrangères. Les actions proposées sont déjà en place 
actuellement

• Prévention des assuétudes (OO.865. page 37). Alors que les chiffres montrent une évolution 
constante de ce type de pathologie, on constate dans le document que l’objectif est déjà atteint.

2. Aménagement durable du territoire (OS.271 page 40).
Vous envisagez le développement de la ville de 50.000 habitants en fonction de l’étude de la 
Professeure VIGANO, mais à aucun moment vous n’indiquez quels seront les actions entreprises 
pour faire adhérer Jemeppe/Sambre.
• Au contraire (A.510 page 42) vous voulez élaborer un SDT communal en collaboration avec le 

BEPN.
• Valorisation architecturale des façades (A.516 page 46). Quels seront les critères de sélection 

et par qui vont-ils être définis ? Et quid du petit patrimoine ?
• Aménagements de places et placettes (A.521 page 48). C’était un objectif de Monsieur Fisenne

votre prédécesseur. Ça lui fera certainement plaisir. Je doute toutefois que le budget alloué 4 x 
100.000 euros suffise à réaménager 4 places.

• Sécurisation des voiries (A.524 page 51) Faire en sorte que chaque projet intègre piétons et 
cyclistes OK. Plus spécialement aux abords des écoles. L’idée est moins bonne. Il faut que la 
sécurité soit optimale tout au long du parcours pour que ce soit réellement efficace.

3. Mobilité (OS.283 page 52).
• PCM (OO.526 page 53) l’échéance fixée à 2024 est trop tardive étant donné la situation 

actuelle. Par ailleurs l’incitation au public à réemprunter les sentiers doit aller de pair avec une 
attention particulière à la propreté de ceux-ci notamment dans les centres villes qui servent bien
souvent aux propriétaires de chien à déposer des mines.

• Favoriser les transports publics (OO.549 page 64) partenaires TEC et Infrabel.
Pourquoi citer Infrabel alors qu’aucune action n’est prévue avec ce partenaire.

4. Propreté et espace naturel valorisé (OS.304 page 65).
• Etudier la possibilité de collecter et de recycler les mégots de cigarettes (A.565 page 73). Ce 

point fait particulièrement plaisir à Marie qui avait fait la demande au conseil du 25 mars 2019 
et dont, pour mémoire, vous aviez rejeté l’idée.

• Gobelets réutilisables pour les grands événements (A.568 page 75). Il ne faut pas inciter mais 
obliger tout organisateur à le faire.

• Conscientisation et dynamique participative (A.576 et A.577). vous envisagez un budget 
participatif pour l’implication du citoyen dans le renforcement du groupe des « ambassadeurs 
de la propreté » (sous quelle forme) et dans l’embellissement des quartiers. Mais vous 
n’envisagez pas la participation citoyenne dans d’autres implications telles l’aménagement des 
voiries qui les concernent, du plan de mobilité communal, du choix des endroits clés à fleurir, 
voire par des initiatives individuelles qui pourraient être proposées par des appels à projets.

• Renforcer la solidarité et/ou la convivialité entre citoyens (OO.856 page 85). On y parle 
notamment de repair café. Valeur à atteindre 0. C’est déjà un objectif atteint.



• Renforcer et promouvoir le bien-être animal (OO.590 page 87). On ne mentionne ni dans le 
bien-être animal bi dans le cadre de la propreté, le nourrissage intempestif des animaux le long 
de la Sambre, ni la lutte contre la prolifération des pigeons.

5. Habitat décent, durable et accessible (OS.319 page 91).
• Bâtiments inoccupés (A752 page 99) - Taxe sur les logements inoccupés (A759 page102). 

Existe-t-il un cadastre des immeubles inoccupés d’une part et d’autre part vous êtes très vague 
dans le texte sur votre volonté de taxer les immeubles inoccupés.

• Créer ou promouvoir le recours à des centrales d’achats en matière d’énergie (A.761 page 
103). L’idée est intéressante mais ne serait-il pas aussi judicieux de faire des démarches pour 
le développement du réseau de gaz de ville dans l’entité alors que l’on sait que le gaz naturel 
rejette 38% de CO2 en moins que le mazout.

6. Entreprendre, investir et promouvoir l’emploi (OS.343 page 112).
• Poursuivre la reconversion du site St Gobain (A.621) Il est indiqué que l’ADL aura un rôle 

prépondérant à jouer alors que quelques lignes plus haut il est indiqué que le dossier est de la 
responsabilité unique de St Gobain. C’est assez contradictoire !

• Lutter contre le dumping social (A.628 page 116) Ecolo déplore que l’échéance soit fixée au 31-
12-2024. La liste des critères aurait déjà dû exister mais en tout cas elle doit être établie bien 
avant cette date. On parle de marchands de sommeil dans la déclaration de politique 
communale, on devrait aussi parler d’esclavagisme moderne dans le plan stratégique.

• Œuvrer à la reconversion du site de SAMERA (A634 page 125) Vous savez que ce projet 
préoccupe ECOLO au premier chef et que ce que vous indiquez dans ce PST ne nous rassure 
pas.

• Redéploiement du commerce local (A635 page 125). CE point est repris dans le PST parce que
vous n’avez certainement pas osé ne pas l’y inclure mais que c’est lapidaire. On aurait pu y voir
notamment l’obligation pour les propriétaires de commerces vides de maintenir les vitrines 
propres, ou peut-être que la commune aurait pu prendre des initiatives pour redonner un 
semblant de vie à ceux-ci comme d’autres communes les ont prises. Mais non rien ! Décevant.

• Valorisation des circuits courts (A.6367 page 126). Même remarque que la précédente. C’est 
dans l’air du temps donc il faut bien le mettre mais comment le faire ? Allez savoir !

• Créer un marché thématique temporaire (A638 page 126). Oui pourquoi pas mais où ? Et le 
marché de Tamines, il faut comprendre que le message de Monsieur Dupont annonçant 
l’abandon éventuel de celui-ci dans la presse était prémonitoire ?

7. Apprendre, se former et développer des compétences (OS.130).
• Favoriser l’Insertion socioprofessionnelle (OO.645 page 148) Parrainage de 10 

travailleurs/jeunes. Sur une législature ça ne correspond même pas à 2 par an. Cette valeur à 
atteindre est trop faible. Même remarque pour les 2 projets ERASMUS.

8. Commune présente à toutes les étapes de la vie (OS.393 page 154).
• CCCAS : ECOLO espère voir passer des revendications des aînés au conseil communal qui 

représentent à peu près un quart de la population de notre commune.
9. Commune facilitant la pratique du sport (OS.405 page 178).
• Favoriser l’égalité homme/femme (A.499 page 184) aucun indicateur de résultats. Il s’agit d’une

simple déclaration d’intention insuffisante aux yeux d’ECOLO ;
• Budget participatif des sports (A.506 page 188) Aucun critère de participation. Le projet bien 

qu’intéressant laisse planer le doute sur son objectivité.
10. Culture facteur de développement individuel et collectif (OS.413 page 189).
• Tout le chapitre, hormis l’implantation du centre culturel dans la gare d’Auvelais est une litanie 

d’intentions sans la moindre précision.
11. Administration efficiente et participative (OS.448 page 196).
• On y trouve une timide ouverture vers la participation citoyenne sous la forme de consultation 

informelle.
12. Commune au cœur du bassin de vie (OS.466 page 214).
• Activer la supracommunalité (OO.746). toutes les actions dépendent d’un autre niveau de 

pouvoir.
• Soutenir la coopération internationale (A750 page 219) Le budget alloué est de 2000 € par 

an. Depuis Haïti, il y a 10 ans jamais un tel montant n’a été dépensé, ni n’a été budgétisé.
Conclusion.
15 Mois !
Comme je le disais en introduction, il a fallu 15 mois pour recevoir ce document.
15 mois, c’est la durée de gestation de la girafe. C’était sans doute le temps nécessaire qu’il vous a 
fallu pour prendre de la hauteur.  
Plus sérieusement :
15 mois pour recevoir les 12 objectifs stratégiques correspondant aux 12 objectifs présentés dans la
déclaration de politique communale présentée début 2019.



15 mois pour recevoir 54 objectifs opérationnels non priorisés puisqu’ils sont tous en priorité 1
15 mois pour recevoir 315 actions.  
315 actions qui je le précise vont d’une simple formalisation d’intention à l’aboutissement d’un 
dossier de création d’éco-quartier.   
Si je m’attarde quelque peu sur les échéances des objectifs opérationnels et des actions je constate 
que :
• Sur les 54 objectifs opérationnels            

1 a une échéance le 31-12-2020      soit 1,9%
1 a une échéance le 31-12-2021      soit 1,9%
2 sont sans échéance         soit 3,8%
47 ont une échéance le 31-12-2024   soit 92,3%

• Sur les 315 actions
8 ont une échéance le 31-12-2019   soit 2,8%
15 ont une échéance le 31-12-2020   soit 4,8%
9 ont une échéance le 31-12-2021    soit 2,8%
15 ont une échéance le31-12-2022   soit 4,8%
1 a une échéance le 31-12-2023      soit 0,3%
255 ont une échéance le 31-12-2024   soit 81,8%

Pourquoi mettre en évidence ces chiffres et ces pourcentages ?
Simplement pour dénoncer la supercherie qui nous attend.
Seuls 3,8% des objectifs opérationnels auront été évalués fin 2021 et un peu moins de 16 % des 
actions auront été évaluées fin 2022. Ensuite plus rien avant fin 2024.
92,3% des objectifs opérationnels et 81,8% actions seront évaluées le 31-12-2024.
Evalués par qui ? En tout cas, pas par le Collège actuel.
Peut-être par le collège qui sera issu des urnes en 2024.  
Peut-être pas !
Dois-je vous rappeler la convention des maires dont l’échéance est prévue en 2020 et qui ne fait 
pas l’objet d’une action dans ce PST ?
Par contre, la majorité pourra faire sa prochaine campagne communale sur base de prévisions, de 
conjectures, laissant ainsi libre cours à des déclarations non vérifiables.
C’est ce que j’appelle une supercherie !
Par ailleurs au-delà du fond que j’ai déjà abordé longuement et qui vous l’aurez compris ne convainc
pas ECOLO tant :
•    Nombres d’objectifs opérationnels ont des indicateurs de résultats faibles,
•    Nombres d’actions sont des intentions vagues et non budgétées.
Ce qui m’a surpris c’est le degré d’implication individuel des membres du Collège dans ce projet 
stratégique transversal. Ceux et celles qui ont lu attentivement ce document se sont certainement 
rendu compte, comme moi, que les responsabilités sont très inégalement réparties entre les 
membres du Collège.  Au point que l’action politique de certains tient plus du symbolique qu’à autre 
chose.
Une sorte de « win for six years ».
Vous me rétorquerez que c’est le problème du Collège, pas le mien.  
Et je vous répondrai que d’une part, en tant que sambrevillois, j’estime que ce type de répartition 
jette le discrédit sur les motivations et une ombre sur les capacités d’action de chacun des membres
du Collège et que n’est pas de nature à réconcilier le citoyen avec le/la politique.
Et que d’autre part en tant que représentants de opposition, ECOLO prévient déjà qu’il aura 
beaucoup de mal à accepter des remboursements de frais connaissant les rémunérations qui sont 
liées au mandat d’échevin.
Pour conclure du point de vue d’ECOLO Sambreville :
Dire que ce PST est vide et que rien ne sera fait. Sans doute pas !
Dire que ce PST va permettre à Sambreville de se redéployer harmonieusement et permettre de 
faire oublier les fractures du passé. Sans doute pas !
Dire que ce PST montre que le Collège a pris la mesure de la demande de participation des 
sambrevillois aux enjeux qui les concernent. Sans doute pas !
Dire que ce PST atteste une cohésion et une volonté d’implication de chaque membre du Collège. 
Sans doute pas !
Dire que ce PST prend la mesure de l’urgence environnementale. Sans doute pas !
Dire qu’ECOLO est satisfait du PST. Sans doute pas !
La Déclaration de Politique Communale nous avait déçu, le Plan Stratégique Transversal est 
logiquement dans la même veine et ne nous rassure pas sur l’avenir et le redéploiement de notre 
bassin de vie.

Monsieur LUPERTO se déclare rassuré de l'analyse réalisée sur le PST par rapport à l'analyse réalisée 
sur certains autres dossiers en conseil communal.



Monsieur LUPERTO souligne qu'il est évident que toutes les réponses ne peuvent être données au 
moment de l'établissement d'un PST. 
Il estime que la critique émise, particulièrement sévère, fait grief à l'investissement de tous ceux qui ont 
contribué à l'élaboration du plan, indépendamment des orientations politiques des uns et des autres qui 
peuvent, évidemment, impulser différentes orientations.
Le PST n'a pas pour mission de répondre à toutes les questions qui se posent aujourd'hui mais plutôt à 
fixer un cap, par le détail, pour la législature. "Le chemin se construit en marchant".
Quant au délai de 15 mois, Monsieur LUPERTO rappelle la mobilisation qui aura été nécessaire pour 
établir le PST.
Sur ce seul PST, il ne peut être considéré que tout soit couché pour 5 ans. Quel serait alors les missions 
du Conseil et du Collège pour les 5 années à venir.
Monsieur REVELARD ne partage pas le point de vue quant au contenu d'un PST.
Il admet que des choses se feront mais qui ne se feront pas de manière pertinente pour sortir Sambreville 
de sa situation actuelle.
Monsieur LUPERTO n'a pas la même lecture et considère qu'existe une réelle ambition, allant même au-
delà de la rationalité des moyens disponibles à certains moments.
Pour Monsieur REVELARD, trop peu d'actions impliquent les citoyens dans le PST, ce qui constitue un 
réel manquement.
Monsieur LUPERTO rappelle l'ensemble des initiatives entreprises en terme d'implication des citoyens 
(notamment, le plan de cohésion sociale ou le baromètre des quartiers). Monsieur BORDON est invité à 
rappeler l'initiative ayant amené au baromètre des quartiers.
Madame Op de BEEK souhaite la réalisation d'un projet citoyen sur les cinq prochaines années. Monsieur
LUPERTO rappelle une série de projets portés et réalisés par et avec les citoyens sur le territoire (verger 
partagé à Seuris, quartier du Voisin, ...).
Intervention de Monsieur Philippe KERBUSCH :

Je ne vais pas m’étendre trop sur ce PST car nous pourrions y passer des heures et ce, je crois en 
vain…
Après avoir lu ce plan (un défi…en soi), qui n’a de stratégique que le nom que vous lui attribuez, 
reflet de votre politique à laquelle nous ne souscrivons évidemment pas, il m‘est revenu quelques 
citations d’un véritable homme d’Etat, M Winston Churchill.
Ainsi, en page 12, je cite : « La lutte contre la pauvreté est une priorité cardinale », « la pauvreté est 
une violence » …Que de belles paroles, emprisonnées par vos soins dans un échéancier utopique 
et proprement intenable… !
Je vous propose de refaire le point sur la moyenne du niveau de vie des sambrevillois et de la 
décroissance de la pauvreté à la fin de votre législature…
Et pour traduire ma pensée, je vais donc citer le grand homme… : « La seule chose que le 
socialisme ait jamais faite pour les pauvres est leur donner beaucoup de compagnie ! »
Ensuite, sans trop m’appesantir, page 57, vous notez l’allocation annuelle pour les futurs exercices 
et ce, jusque 2024, de 50.000 euros pour la gestion des trottoirs de TOUT Sambreville.
50.000 euros, c’est le coût d’une grande cour de jardin d’un particulier ! De qui se moque-t-on 
lorsque vous mettez en corrélation de ce plan trottoir la mise en exergue d’une attention particulière 
à apporter aux cheminements vers les écoles ?
Il est clair qu’avec une politique aussi « solidaire » pour l’ensemble des trottoirs de la commune, on 
ne pourra que constater, à l’instar du 1er britannique, que le socialisme consiste bien en une égale 
répartition de la misère !
Dernier point mais je pourrais continuer et je vous fais grâce de cette poursuite affligeante…
Page 112 où vous évoquez l’entreprenariat, l’emploi, etc…vous mentionnez les difficultés à 
résoudre au sujet des démarches à solutionner tant au niveau technique, logistique et administratif 
sur le site de St Gobain, projet je cite « Fondamental » dans la re-création de centaines d’emploi…
Vous promettez de tout mettre en œuvre pour que ces démarches soient résolues …au début de la 
prochaine législature… !!!???
Faudra-t-il parler de « Génération sacrifiée » à Sambreville…10 ans de vide entrepreneurial, de 
développement industriel, de création de richesses entre le tout sauf étonnant départ de cette 
multinationale et la « possible » solution à ces tracasseries…
Au XXIème Siècle, où tout va vite, où tout se précipite, vous prenez la voie de l’atermoiement, 
philosophie de l’échec…
M. Le Président, j’en termine, à mille lieues d’être exhaustif mais ayant pitié de l’audience, et 
conclus :
Budget mal alloué
Priorité philosophique au détriment de décisions pragmatiques
Absence de vision dans un monde en perpétuelle mutation
Attention portée aux détails au détriment du prioritaire



Le tout toujours savamment présenté par vos soins, joliment défendu comme souvent, M. le 
Bourgmestre, cher explorateur de la forme…
Et vous me faites d’ailleurs penser à cette dernière citation du grand homme au sujet de Christophe 
Colomb, autre explorateur de renom…
« Il ne savait pas où il allait,
« Il ignorait où il se trouvait
« Et il faisait tout cela avec l’argent du contribuable… ! »

Monsieur LUPERTO souligne que le propos tenu a trait à la déclaration de politique communale et non au
contenu du plan stratégique transversal.
Il cite égale Winston CHURCHILL lequel disait "Un pessimiste voit la difficulté dans chaque 
opportunité. Un optimiste voit l'opportunité dans chaque difficulté".
Intervention de Madame Francine DUCHENE :

Il y a des points positifs, comme la finalisation du RAVEL, l'intégration des jeunes à des projets tels 
l'enlèvement des enseignes obsolètes, le co-financement de vélos électriques, les primes pour les 
quartiers propres.
Mais, en contre-partie, de gros efforts restent à faire en matière de 
. mobilité respectueuse de tous les usagers.
Quid des piétons ? Il y a de plus en plus de trafic sur nos routes et certains endroits sont dangereux
pour les piétons. Qu'il s'agisse de routes provinciales ou communales ne change rien au danger. 
Exemple : aux abords du Proxy de Velaine : aucun passage piéton alors qu'il y a énormément de 
véhicules qui passent devant pour rejoindre le nouveau rond point et ensuite l'autoroute. Est ce 
chose impossible de demander un passage piéton ??
. nouveau rond point de Velaine
Meme si ce rond point a sa raison d'être il n'en reste pas moins qu'il est dangereux de par sa largeur
(deux bandes de circulation) ; ce qui a pour conséquence que les véhicules qui ne sortent pas à 
Velaine roulent à vive allure. Il y a déja eu plusieurs accidents depuis la création de ce nouveau 
rond point. Pourquoi ne pas ramener la circulation sur une bande, comme à Moignelée ?
. Urbanisme page 44
Il est question de définir les charges urbanistiques pour les nouveaux projets. De quoi parle-t-on 
exactement ? Je pense qu'il serait nécessaire d'intégrer dans la réflexion la question de savoir si les 
nouvelles constructions s'intègrent dans le bâti existant ?
. Qualité de vie page 13
Faire connaître les agents de quartier aux citoyens me parait une nécessité.
. Propreté - gros problème à Sambreville !
A ce jour, alors que les citoyens ont fait un réel effort de tri, pas de relevé du coût des déchets pour 
2019
En outre, de nombreux indépendants exercant leur fonction a leur domicile se sont vus appliquer 
une taxe (càd une double taxe) pour l'enlèvement des déchets alors qu'ils ne produisent 
généralement aucun déchet supplémentaire et paient déjà leur taxe en tant que particulier.
Ceci n'est pas normal.

Sur la question des taxes pour les indépendants, Monsieur LUPERTO souligne que les indépendants qui 
résident dans leur habitation familiale n'auront pas de double taxation sur simple introduction d'une 
demande d'exonération.
Par rapport aux diverses interpellations formulées, il est souligne que ce n'est pas l'Autorité communale 
qui est à la cause dans les dossiers évoqués.
Monsieur BORDON est invité à donner des explications dossier par dossier.
Intervention de Monsieur Samuel BARBERINI :

Moins critique que dans les autres rangs mains n'étant pas ici pour encenser la majorité. Il y a des 
choses positives que je ne citerai pas, du négatif et des interrogations. On ne va pas faire du point 
par point mais je vais en relever quelques-uns avec une première remarque en la disproportion 
entre les valeurs à atteindre et celles déjà atteintes qui laisse perplexe. Nous verrons en 2024.
Ce PST est un beau listings de bonnes intentions mais il contient peu de choses précises. De 
nombreux items auxquels vous pourrez répondre par des actions fourre-tout.
Des points déjà réalisés, d'autres en cours de réalisation ou à faire mais aussi, et c'est 
dommageable, de nombreux points qui auraient dû être concrétisés plus tôt.
Il y a beaucoup de "poursuivre et développer" ce qui est déjà en place. Cela prouve ce qui a été fait 
mais aussi qu'il y a nombre d'actions qui jettent de la poudre aux yeux. Pas grand chose de neuf 
sous le soleil.
Par pragmatisme, je vais lister mes remarques et questions une à une et vous demande d'y 
répondre au fur et à mesure.
1) les démarches plus innovantes en matières de sanctions administratives contre les incivilités, est-
ce du travail d'intérêt général ?
2) Les localisations pour les caméras de télé-vigilance sont-elles déjà déterminées ?



3) Concernant les gens du voyage :
- où en est le dossier ?
- sont-ils demandeurs d'une intégration sociale,sportive, culturelle ?
4) Être une commune propre est une grosse ambition pour laquelle je vous encourage à mettre les 
moyens à votre disposition.
5) Etudier la faisabilité de collecter et recycler les mégots de cigarettes : ne faudrait-il pas adjoindre 
à ce projet une verbalisation plus accrue ? Les gens sensibilisables ayant déjà répondu 
favorablement à la sensibilisation.
6) Concernant le bien-être animal, quel dispositions comptez-vous prendre concernant les feux 
d'artifices ?
7) La stérilisation des chats errants doit évidemment être maintenue mais amplifiée.
8) L'amélioration des conditions d'hébergement d'urgence réside-t'elle dans le reconditionnement de
l'existant ou dans l'augmentation de l'offre ?
9) Quel est le but de la présence d'un avocat à l'école ? Page 141.
10) La CCATM n'est pas suffisamment respectée dans ses décisions.
11) Quid de la table ronde de la santé qui avait été instaurée lors de la législature 2006-2012 ?

Monsieur LUPERTO souligne qu'il est assez cohérent, en début de législature, après une seule année 
d'activité, qu'il y ait plus de travail à faire que de travail déjà réalisé.
Aux questions posées par Monsieur BARBERINI, Monsieur LUPERTO apporte réponse point par point.
Intervention de Madame Clotilde LEAL :

Concernant le PST, le CdH Plus reste sur sa faim. Rien d innovant, de transcendant. C est un peu 
comme un plat sans assaisonnement !
À la lecture du PST, nous avons l impression que tout est à refaire à Sambreville tant les indicateurs
sont bas tout comme ses ambitions.
Concernant la Santé, il n’y a rien ! Aucune étude sur la qualité de l’air, ...
Sur le plan économique, les propositions sont trop légères, rien de consistant, lorsque vous parlez 
de l'ADL et de ses missions, ok mais nous ne voyons aucune relance économique bien au 
contraire. 
À la page 14, campagnes de sensibilisation à la prévention, lutte contre les incivilités, valeur à 
atteindre 4 , ok mais encore ?  Lorsque nous constatons des nombreux  dépôts clandestins ?  Des 
canettes, des papiers et autres déchets le longs des rues ... Qu allez vous mettre en place pour 
atteindre la valeur de 4 ? 
P 63: Vous indiquez l amélioration de l'accessibilité pour PMR notamment dans les cimetières. 
Qu’en est il partout ailleurs dans Sambreville ? Lorsque l on constate l état déplorable des trottoirs, 
les bordures inappropriées, le manque de réflexion par rapport au PMR lors de l'Aménagement de 
sites ? 
Co financement des VE. Quel en sera le montant  du Co financement ?
Quid de la procédure ?

P94:  projet ville Plus Sambre Plus Ville, pas de progression.
Concernant le logement, nous suggérons la construction de logements kangourous mais également 
communautaire inclusif. Ex des jeunes adultes trisomiques souhaitant avoir leur autonomie mais qui 
seraient encadrés par des adultes.
Il faudrait créer plus de logements d urgence vu l’augmentation de personnes précarisées et où 
devant quitter un milieu social violant.
p99 : idem P94 logement pour personne ayant un handicap mental.
P 151. Le CdH Plus relève les lacunes de la formation horticulture passée et espère que les 
nouvelles formations futures, seront en adéquation avec les demandes du secteur professionnel. 
Les moyens financiers et matériels doivent permettre de former correctement les apprenants.
P172: le cdHPlus demande que les familles et aidants proches soient informés de leurs droits, bien 
souvent méconnus !

Monsieur LUPERTO apporte réponse à Madame LEAL aux différents éléments évoqués dans son 
intervention.
 
En conclusion, Monsieur LUPERTO conclut, en boutage, en citant CHURCHILL "Un bon politicien est 
celui qui est capable de prédire l'avenir et qui, par la suite, est capable d'expliquer pourquoi les choses ne
se sont pas passées comme il l'avait prédit".



Le Directeur Général, Le Président,

Xavier GOBBO Jean-Charles LUPERTO


